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Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

Bushaltestelle an der Jugendstrafanstalt in Arnstadt

Die 32. Sitzung der Strafvollzugskommission fand am 15. April 2024 in der Jugendstrafanstalt (JSA) in Arn-
stadt statt. In deren Rahmen fand ein Rundgang durch die JSA Arnstadt statt. Im Gespräch mit Mitarbeitern 
der JSA Arnstadt stellte sich heraus, dass die Bushaltestelle vor der JSA Arnstadt durch den öffentlichen 
Personennahverkehr nicht mehr angefahren wird. Die Kleine Anfrage beschäftigt sich mit den Gründen für 
die Stilllegung.

Das Thüringer Ministerium für Infrastruktur und Landwirtschaft hat die Kleine Anfrage 7/5894 vom 
19. April 2024 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 4. Juni 2024 beantwortet:

1.	 Seit wann wird die Bushaltestelle an der JSA Arnstadt nicht mehr angefahren?

2.	 Welches Busunternehmen bediente mit welcher Buslinie die Bushaltestelle an der JSA Arnstadt?

Antwort zu den Fragen 1 und 2:
Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet:

Die Haltestelle des öffentlicher Personennahverkehrs (ÖPNV) "Rudisleben JVA" an der Jugendstrafan-
stalt in Arnstadt wurde ab 15. Juni 2014 bis zum 12. Dezember 2015 durch die Linie D345 des öffentli-
chen Straßenpersonennahverkehrs (StPNV) im Ilm-Kreis erschlossen. Betreiber war die Regionalbus 
Arnstadt GmbH (RBA). Der letzte Fahrplan mit Bedienung der Haltestelle ist als Anlage beigefügt.

3.	 Welche Gründe lagen nach Kenntnis der Landesregierung für die Stilllegung der Bushaltestelle vor?

Antwort:
Die fehlende Nachfrage nach dem Angebot der Linie D345 zur Erschließung der Jugendstrafanstalt in 
Arnstadt durch den StPNV führte dazu, dass die betreffenden Leistungen ab dem 13. Dezember 2015 
nicht mehr erbracht wurden.

4.	 Wer ist/war der Betreiber/Träger der Bushaltestelle?

Antwort:
Die ÖPNV-Haltestelle "Rudisleben JVA" wurde im Rahmen des Baus der Jugendstrafanstalt errichtet. 
Von dem bedienenden Verkehrsunternehmen wurde der Haltestellenmast mit Ausschilderung sowie der 
Fahrplanaushang an der Haltestelle installiert.

5.	 Auf welchen Betrag beliefen sich die jährlichen Kosten für den Unterhalt der Bushaltestelle und welche 
Kostenersparnis hat sich durch die Stilllegung der Bushaltestelle für den Betreiber/Träger der Bushalte-
stelle ergeben (bitte die jährlichen Kosten der letzten zehn Jahre in Jahresscheiben angeben)?

K l e i n e  A n f r a g e
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Antwort:
Sowohl im Sachhaushalt als auch im Bauunterhalt wurden keine Haushaltsmittel des Landes für den Be-
trieb beziehungsweise die Instandhaltung der Bushaltestelle verausgabt. 

6.	 Wie oft wurde die Bushaltestelle in der Vergangenheit angefahren (wenn möglich, bitte den letzten Fahr-
plan beifügen)?

Antwort:
Der Fahrplan der Linie D345 mit der Erschließung der Jugendstrafanstalt in Arnstadt durch den StPNV, 
wie er im Zeitraum vom 15. Juni 2014 bis zum 12. Dezember 2015 erbracht wurde, liegt bei. Die Halte-
stelle wurde Montag bis Freitag unregelmäßig mit sechs Fahrtenpaaren angefahren.

7.	 Gibt es seitens der Landesregierung Überlegungen, wieder ein Busangebot für Bedienstete, Besucher 
et cetera anzubieten?

Antwort:
Die Landesregierung hat hierzu keine Befugnisse. Gemäß Thüringer ÖPNV-Gesetz fällt diese Frage-
stellung in die organisatorische und finanzielle Zuständigkeit der örtlichen Aufgabenträger (hier der Ilm-
Kreis) im Rahmen des eigenen Wirkungskreises. Mögliche Intentionen seitens des Landkreises, die Hal-
testelle wieder anzufahren, sind derzeit nicht zu erkennen.

8.	 Welche Möglichkeiten will die Landesregierung vor dem Hintergrund ihrer Klimaziele für Bedienstete, 
Besucher und Gefangene schaffen, damit diese die JSA Arnstadt möglichst klimaneutral per öffentlichen 
Personennahverkehr erreichen?

Antwort:
Nach hiesigem Kenntnisstand wurde die Bushaltestelle der JSA Arnstadt stillgelegt, da die Frequentie-
rung sehr gering ausgefallen ist. Vor diesem Hintergrund scheint es nicht wirtschaftlich und auf die Kli-
maziele bezogen auch wenig förderlich, einen Bus für vereinzelte Personen fahren zu lassen. 

9.	 Liegen der Landesregierung Kenntnisse vor, wonach Angehörige von Gefangenen ihr Besuchsrecht nicht 
in Anspruch nehmen können, weil sie kein Auto besitzen und/oder das Taxi für sie zu teuer ist?

Antwort:
Derartige Erkenntnisse liegen nicht vor. In Einzelfällen kann es durchaus vorkommen, dass Angehöri-
ge mangels einen eigenen Autos ihr Besuchsrecht nicht in Anspruch nehmen. Dies betrifft jedoch Fäl-
le, in denen die Angehörigen die Strecke vom Wohnort nach Arnstadt mit öffentlichen Verkehrsmitteln 
nicht oder nur mit unverhältnismäßigem Aufwand zurücklegen könnten. Für diese Fälle hält die Jugend-
strafanstalt Arnstadt das Angebot der Videotelefonie vor, mit dem es den Gefangenen auf Antrag er-
laubt werden kann, unter Aufsicht Videotelefonate mit ihren Angehörigen unter Anrechnung auf die Be-
suchszeit zu führen.

Fälle, in denen Angehörige nur deshalb nicht zu Besuch kommen, weil sie vom Bahnhof Arnstadt nicht 
zur Jugendstrafanstalt Arnstadt gelangen, sind indes nicht bekannt.

Karawanskij 
Ministerin

Anlage*

Endnote:

*	 Auf einen Abdruck der Anlage wird verzichtet. Die Anlage steht unter der oben genannten Drucksachennummer elek-
tronisch im Abgeordneteninformationssystem und in der Parlamentsdokumentation unter der Internetadresse www.
parldok.thueringen.de zur Verfügung. Die FragestellerinDie Fragestellerin, , die Fraktionen, die Parlamentarische Gruppe, die frakti-
onslosen Abgeordneten und die Landtagsbibliothek erhalten je ein Exemplar der Anlage in der Papierfassung.

http://www.parldok.thueringen.de
http://www.parldok.thueringen.de


Gültig ab 15. Juni 2014

D345 Baustellenfahrplan Rudisleben - GWG Arnstadt - Neudietendorf - Apfelstädt
RBA Regionalbus Arnstadt GmbH, Ichtershäuser Str. 7, 99310 Arnstadt, Fahrplaninfo: 03628 6133-50, www.rbarnstadt.de
Freitag nach Christi Himmelfahrt Verkehr wie an Ferientagen, Heiligabend und Silvester wird wie an Samstagen gefahren.
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Gültig ab 15. Juni 2014

D345 Baustellenfahrplan Rudisleben - GWG Arnstadt - Neudietendorf - Apfelstädt
RBA Regionalbus Arnstadt GmbH, Ichtershäuser Str. 7, 99310 Arnstadt, Fahrplaninfo: 03628 6133-50, www.rbarnstadt.de
Freitag nach Christi Himmelfahrt Verkehr wie an Ferientagen, Heiligabend und Silvester wird wie an Samstagen gefahren.
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Gültig ab 15. Juni 2014

D345 Baustellenfahrplan Apfelstädt - Neudietendorf - GWG Arnstadt - Rudisleben
RBA Regionalbus Arnstadt GmbH, Ichtershäuser Str. 7, 99310 Arnstadt, Fahrplaninfo: 03628 6133-50, www.rbarnstadt.de
Freitag nach Christi Himmelfahrt Verkehr wie an Ferientagen, Heiligabend und Silvester wird wie an Samstagen gefahren.
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Gültig ab 15. Juni 2014

D345 Baustellenfahrplan Apfelstädt - Neudietendorf - GWG Arnstadt - Rudisleben
RBA Regionalbus Arnstadt GmbH, Ichtershäuser Str. 7, 99310 Arnstadt, Fahrplaninfo: 03628 6133-50, www.rbarnstadt.de
Freitag nach Christi Himmelfahrt Verkehr wie an Ferientagen, Heiligabend und Silvester wird wie an Samstagen gefahren.
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